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เฉลยชุดขอ้สอบ : งาน พลงังาน โมเมนตมั ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

งานของแรงที�ลากกลอ่ง

งานของแรงเสยีดทาน 

ดงัน ั�น  งานของแรงที�ลากกลอ่ง   จลู
 งานของแรงเสยีดทาน   จลู

ขอ้ที� 2

นอกจากแรงที�เชอืกดงึวตัถแุลว้ ยงัมแีรงที�กระทําตอ่วตัถอุกีแรงหนึ�งคอื นํ�าหนักของวตัถเุมื�อออกแรงดงึเชอืกใหว้ตัถอุยูน่ิ�ง หรอื
หยอ่นวตัถลุงดว้ยความเร็วคงตวั จะตอ้งออกแรงที�มขีนาดเทา่กบัวตัถ ุ(กรณีที�เชอืกเบา) หรอื 

งานเนื�องจากแรงโนม้ถว่งของโลกหรอืนํ�าหนักเทา่กบั

ซึ�งมคีา่เป็นบวก แตถ่า้พจิารณางานเนื�องจากแรง  ที�เชอืกดงึวตัถ ุทศิทางของแรงจะตรงขา้มกบัทศิทางการเคลื�อนที�ของวตัถ ุ(
)

= Fs = (10 N)(3 m) = 30 JWF

= −fs = −(10 N)(3 m) = −30 JWf

30
−30

F = mg

= Fs cos θ = mgs cos = mgsWmg 0∘

F
θ = 180∘

= Fs cos θ = Fs cos = Fs(−1) = −mgsWF 180∘
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งานของแรงที�เชอืกดงึวตัถจุงึมคีา่เป็นลบ
ดงันั�น งานของแรงที�เชอืกดงึวตัถเุทา่กบั 

ขอ้ที� 3

        จากกราฟจะเห็นวา่แรงที�สปรงิกระทํากบัมวลเป็นแรงไมค่งตวัและแรงมทีศิทางตรง ขา้มกบัการกระจัดจากตําแหน่งสมดลุ
เสมอ เราสามารถหางานเนื�องจากแรงสปรงิจากพื�นที�ใตก้ราฟระหวา่งแรงสปรงิกบัการ กระจัดของมวล ดงัรปู

ก. งานของแรงสปรงิในชว่งการกระจัดจาก  ถงึ  เมตร เทา่กบัพื�นที�สามเหลี�ยม 

ดงันั�น   งานของแรงสปรงิในชว่งการกระจัดจาก  ถงึ  เมตร เทา่กบั 
 
 
ข. งานของแรงสปรงิในชว่งเวลาการกระจัดจาก  เมตร ถงึ 0 เมตร เทา่กบัพื�นที�สามเหลี�ยม 

งานของแรงสปรงิในชว่งการกระจัดจาก  ถงึ  เมตร

ดงันั�น   งานของแรงสปรงิในชว่งการกระจัดจาก  ถงึ  เมตร เทา่กบั 
 

−mgs

0 0.3 ABC

พ้ืนท่ีสามเหล่ียม  ABC = × ฐาน × สูง
1

2

= (0.3 m − 0 m)(−0.3 N)
1

2
= −0.45 J

0 0.3 −0.45 J

−0.3 CDE

พ้ืนท่ีสามเหล่ียม  CDE = × ฐาน × สูง
1

2

= [0 m − (−0.3 m))](3.0 N)
1

2
= +0.45 J

−0.3 0.3

= (+0.45 J) + (−0.45 J) = 0 J

−0.3 0.3 0 J



ขอ้ที� 4

วตัถมุวล  อยูส่งูจากพื�น (ระดบัอา้งองิ) เป็นระยะทาง  จะมพีลงังานศกัยโ์นม้ถว่งเทา่กบั  เมื�อ  คอืความเรง่โนม้ถว่ง

ณ บรเิวณนั�น แตเ่นื�องจาก  บนผวิโลกมากกวา่  บนผวิดวงจันทร ์  ดงันั�นที�ความสงู (จากระดบัอา้งองิ)

เทา่กนั พลงังานศกัยโ์นม้ว่งของวตัถนุี�บนผวิโลกจะมคีา่มากกวา่บนผวิดวงจันทร์

ขอ้ที� 5

เมื�อมแีรงกระทําตอ่วตัถใุนทศิทางเดยีวกบัการเคลื�อนที�ของวตัถ ุจะทําใหว้ตัถมุคีวามเร็วเพิ�มขึ�น ดงันั�นพลงังานจลนข์องวตัถจุะ
เพิ�มขึ�น ในทางกลบักนั ถา้แรงที�กระทําตอ่วตัถมุทีศิทางตรงขา้ม จะทําใหว้ตัถมุคีวามเร็วลดลง ดงันั�นพลงังานจลนข์องวตัถจุะลด
ลง

ขอ้ที� 6

ที�จดุ  ซึ�งอยูส่งูจากพื�น (ระดบัอา้งองิ) เทา่กบั  ลกูกลมมพีลงังานโนม้ถว่ง 

และมพีลงังานจลน์

 
จะไดพ้ลงังานกลรวม 

เมื�อปลอ่ยลกูกลมตกลงมาถงึจดุ  ซึ�งอยูส่งูจากพื�นเทา่กบั  ลกูกลมจะมี

พลงังานอกีสว่นหนึ�ง

จะเปลี�ยนเป็นพลงังานจลน์

นั�นคอืที�ตําแหน่งที�  ไดว้า่ 

ขอ้ที� 7

ตอบ   
เรื�อง งานและพลงังาน
        งาน  คํานวณไดจ้าก ผลคณูระหวา่ง แรง  และระยะทางที�วตัถเุคลื�อนที�ตามแนวแรง 
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Y
h

2

=Ep
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        ดงันั�นพื�นที�ใตก้ราฟระหวา่งแรง  และ ระยะทางตามแนวแรง  คอืงานที�กระทํา  จากรปู พื�นที�ใตก้ราฟมคีา่

        หากเวลาที�ใชใ้นการเคลื�อนที�วตัถเุทา่กบั  กําลงั  ที�ใชใ้นการทํางานที�เทา่กบั

ขอ้ที� 8

ตอบ  จลู
เรื�อง งานและพลงังาน
        เมื�อออกแรง  กระทํากบัวตัถ ุทําใหว้ตัถเุคลื�อนที�ไปเป็นระยะทาง  ในทศิทางขนานกบัแนวแรง งานที�กระทํากบัวตัถหุา
ไดจ้าก

        กรรมกรออกแรงแบกของมวล  เขาตอ้งออกแรงอยา่งนอ้ย  ในแนวแกน  เพื�อยกวตัถนัุ�น
ดงันั�น งานที�เขาใชใ้นการยกของจะเกดิขึ�นเมื�อมกีารเปลี�ยนแปลงระยะทางในแนวแกน  ซึ�งระยะหา่งระหา่งจดุเริ�มตน้จนถงึจดุ 
มคีา่  ดงันั�นเขาทํางานในการยกวตัถนุี�

ขอ้ที� 9

ตอบ     จลู
เรื�อง  การเคลื�อนที�แบบวงกลม

F s W

Ws=0→s=4

Ws=4→s=6

∴  Wt

= (4)(20) = 40  J
1

2

= (2)(30) = 30  J
1

2
= 70  J

t = 20  s P

P

P

∴  P

=
W

t

=
70

20
= 3.5  W

2.0 × 105

F s

W = F ⋅ s

m = 50  kg F = W = mg y
y C

s = 400  m

W

W

W

∴  W

= F ⋅ s

= (mg)(400)

= (50)(10)400

= 2.0 ×   J105

0



        จากรปูแสดงการเคลื�อนที�แบบวงกลม ของวตัถมุวล  กโิลกรัม จะพบวา่ ที�เวลาตา่งๆ แรงสูศ่นูยก์ลาง  จะตั �งฉากกบั
ความเร็ว  เสมอ  ซึ�งความเร็ว  จะอยูท่ศิเดยีวกบัการกระจัด  จงึไดว้า่ ที�เวลาตา่งๆ ในการเคลื�อนที�แบบวงกลม
แรงสูศ่นูยก์ลาง  จะตั �งฉากกบั การกระจัด  เสมอ
        จาก งาน     เมื�อ   คอื  มมุระหวา่ง  และ  
ดงันั�น ในการเคลื�อนที�วงกลม จะไดว้า่ งาน   จลู

ขอ้ที� 10

ตอบ    
 

กลอ่งนี� ถกูลากดว้ยแรง  นวิตนั ดว้ยความเร็ว  กโิลเมตรตอ่ชั�วโมง ซึ�งเทา่กบั 

จาก กําลงั   จะได ้

ขอ้ที� 11

1 ( )Fc

(v) (v) (s)
( )Fc (s)
= Fscosθ θ F s

= Fscos = Fs(0) = 090∘

12.50  W

(F) 30 3   m/s
3 × 103

3, 600

(P) =  F ⃗ v ⃗ 

P

∴   P

= Fv cos θ

= (30)( × cos )
3 × 103

3, 600
60∘

= (30)( × )
3 × 103

3, 600

1

2

= 12.5  W



        การเข็นรถไปตามพื�นราบ แรงที�กระทําตอ่รถ  และการกระจัด  มทีศิทางเดยีวกนังานของแรงที�กระทําตอ่รถคอื

โดย

แตก่ารเข็น รถ (ขึ�น) ไปตามพื�นเอยีง (ที�มทีศิทางทํามมุ  กบัพื�นราบระดบั) แรงที�กระทําตอ่รถ  และการกระจัด  งานของ
แรงที�กระทําตอ่รถคอื

โดย

จะได ้

ดงันั�น

        จงึสรปุไดว้า่ การเข็นรถไปตามพื�นเอยีงตอ้งทํางานมากกวา่การเข็นรถไปตามพื�นราบดว้ยอตัรา เร็วคงตวัในระยะทางเทา่กนั
เมอืแรงเสยีดทานมคีา่เทา่กนั

ขอ้ที� 12

ตอบ 

F1 s

= sW1 F1

= f      ดังรูป กF1

θ F2 s

= sW2 F2

= mg  sin θ + f      ดังรูป ขF2

  >  F2 F1

  >  W2 W1

F



        แรง  ทําใหว้ตัถเุกดิความเรง่ ซึ�งเราสามารถหาความเรง่ไดจ้าก   และทําใหเ้กดิงานเป็น  โดยกําลงั

ที�ไดจ้าก  สามารถคํานวณไดจ้าก

        จากสมการการเคลื�อนที�

        เนื�องจากวตัถอุยูน่ิ�ง หรอื  ดงันั�นเราสามารถหาอตัราเร็ว  ไดจ้าก

        แทนคา่ลงในสมการคํานวณกําลงั เราจะได ้

        ซึ�งใหก้ราฟพาราโบลาที�โคง้ไปตามแกนระยะทาง

ขอ้ที� 13

ตอบ  
เรื�อง งานและพลงังาน

 
        พลงังานจลนข์องวตัถ ุ  บางสว่นจะสญูเสยีเป็นงานใหแ้กแ่รงเสยีดทาน  และสว่นที�เหลอืจะเปลี�ยนเป็นพลงังานศกัย์
สปรงิ  สมมตใิหค้า่คงตวัของสปรงิเทา่กบั  จะได ้

F a =
F

m
W = Fs

F

P = = = Fv
W

t

Fs

t

= + 2asv2 u2

u = 0 v

= 2as =    ⟶    v =v2 2Fs

m

2Fs

m

− −−−√

P = F =
2Fs

m

− −−−√ 2 sF 3

m

− −−−−√

640  N/m
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m
1

2
v2

(2)(2
1

2
)2

4

k

∴   k

= +Es Wf

= k + fs
1

2
x2

= k(0.1 + (8)(0.1)
1

2
)2

= 0.5 × k + 0.810−2

=
3.2

0.5 × 10−2

= 640  N/m



ขอ้ที� 14

ตอบ   
        จากโจทย ์เมื�อวตัถอุยูท่ี�ตําแหน่ง  จะมพีลงังานศกัยส์ะสมอยู ่เมื�อเคลื�อนที�ลงมา พลงังานศกัยจ์ะเปลี�ยนเป็น
พลงังานจลน ์และเมื�อเคลื�อนที�ถงึตําแหน่ง  พลงังานศกัยท์ั �งหมดจะเปลี�ยนเป็นพลงังานจลน ์(ชว่งทางโคง้ ไมม่แีรงเสยีดทาน
จงึไมม่กีารสญูเสยีพลงังาน) เมื�อวตัถเุคลื�อนที�ถงึพื�นราบ พลงังานทั �งหมดจะเปลี�ยนเป็นงานของแรงเสยีดทาน
        ซึ�งเราสามารถหาระยะไกลสดุที�วตัถเุคลื�อนที�บนพื�นราบได ้ดงันี�

ขอ้ที� 15

ตอบ     เทา่

         สําหรับการเคลื�อนที�เป็นวงกลมเราได ้

25  m
A

B

Ep(A)

mgh

mgh

s

∴   s

= Wf(BC)

= fs

= μmgs

=
h

μ

=
10  m

0.4
= 25  m

5

Fสปริง

kx

= Fc

=
mv2

r

1
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 คณู  ทั �งสองขา้งของสมการ จะได ้

 นั�นคอืพลงังานจลนข์องวตัถ:ุ

 พลงังานศกัยข์องสปรงิ: 

 เราสามารถหาอตัราสว่นระหวา่งพลงังานจลนข์องมวลและพลงังานศกัยข์องสปรงิ ไดด้งันี�

นั�นคอืพลงังานจลนม์คีา่เป็น  เทา่ของพลงังานศกัย์

1

2

m = kxr
1

2
v2 1

2

= kxrEk

1

2

= kEp

1

2
x2

= = = = 5
Ek

Ep

kxr
1

2

k
1

2
x2

r

x

50 cm

50 cm − 40 cm

5
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